
slavnost se ima vršiti, naš preljubljeni cesar 
Franc Jožef, ljubezen, veselje in ponos svojih 
podanikov! Kaj so nasproti takšnemu vladarju 
tudi najsijajnejše udanostne izjave, katerih 
manjkalo ni in ne bode! Ali morejo biti v 
pravem razmerju z velikostjo dogodka in pred 
vsem z vzvišeno osebo vroče ljubljenega 
vladarja ? 

Našemu prizadevanju, slaviti cesarski 
jubilej na kolikor mogoče dostojen način, 
odgovarja z vzvišeno željo Njega Veličanstvo 
cesar sam. V zares cesarski svoji plemeni­
tosti se je velikodušni vladar izrazil, da ne 
išče veselja v svoji sreči, ampak v sreči in 
blagru svojih državljanov, da so mu najljubša 
vezila k njegovemu vladarskemu jubileju čini 
dobrodelnosti in dejanja ljubezni do bližnjika. 
In ta veličastna cesarjeva beseda je čudovito 
delovala. Povsod se vzdigujejo cerkve, šole, 
bolnišnice in sirotišnice in najrazličnejši blagru 
in lajšavi bede posameznikov posvečeni za­
vodi, pojavlja se splošno tekmovanje, storiti 
dobro, storiti isto cesarju na ljubo. Cesarjeva 
beseda nahaja odmev v srcih vseh Avstrijcev, 
in če bode se ob času slavnosti dvigale k 
nebesom brezštevilne pobožne molitve za 
našega cesarja, tedaj bode med njimi tudi 
mnogo mnogo globoko občutenih blagoslav­
ljajoči želja, prihajajočih iz hvaležnih src 
onih, katerim je cesarjev jubilej prinesel ob 
jednem duševne in gmotne dobrote, zago­
tovitev človeka dostojnega obstanka, skrbno 
postrežbo v bolezni in starosti, olajšanje v 
revščini. 

V duhu tega blagega prizadevanja, ča­
stiti cesarja z domoljubnimi dejanji, hočejo 
podpisanci podati nov povod, v smislu ce­
sarjeve besede izvršiti dobro, Bogu prijetno 
in najsvetejšim namenom človeštva ne le za 
trenotek, ampak tudi za prihodnja stoletja in 
pokolenja služeče dejanje s stavbo, katere 
utemeljitev ostane na vse čase spojena s 
spominom na veliki praznik leta 1898. Bila 
bi to stavba župnijske in garnizijske cerkve 
v Donavskem mestu v drugem dunajskem 
okraju, ki je postala s stavbenim razvojem 
tega od Njega Veličanstva mogočno pospe­
ševanega novega dela mesta s svojim mno­
gobrojnim, zlasti tudi delavskemu stanu pri­
padajočim naseljenjem in po ustanovitvi dveh 
velikih vojašnic v korist dušnega pastirstva 
neobhodno potrebna. 

Objavljamo torej tem potom poziv na 
srca vseh avstrijskih domoljubov brez raz­
like narodnosti in politične smeri, da bi z 
združenimi močmi prispevali k stavbi te ce­
sarske jubilejske cerkve, v kateri bodo k Go­
spodu Bogu molili razun bodočih žup'janov 
naši vrli vojaki. Posvetiti se ima cerkev sv. 
Frančišku asiškemu kot godovniku Njega Ve­
ličanstva. S stranskimi kapelicami, ki bi se 
naj posvetile priprošnjikom posameznih dežel, 
dala bi se ta cerkev dalje dovršiti v mo­
gočno daleč na okrog vidljivo proročišče 
složnosti in zvestobe k cesarju, v znak vsa 
ljudstva naše monarhije družeče, v armadi 
posebej utelešene državne misli. Vojaki, ki 
nosijo cesarsko suknjo, so, dasiravno raz­
lični po narodnosti in jeziku, vsi tovariši in 
sobojevniki. 

Da bi pač vsakdo sodeloval pri ti uda­
nostni izjavi z naklonitvijo darov po svojih 
močeh, da bi se dvignilo novo svetišče božje 
tukaj v našem lepem cesarskem mestu, ve­
liko in veličastno, kakoršno se spodobi lju­
bezni avstrijskih narodov do svojega vladarja, 
kraj, kjer bodo kipele k nebesom zahvale za 
vse dobrote in kjer se bode prosilo obilnega 
blagoslova za našega vroče ljubljenega cesarja 
za cesarsko hišo in našo milo Avstrijo! 

Da bi tukaj izraženo misel, ki najde go­
tovo vesel odmev v vseh avstrijskih srcih 
približal njenemu uresničenju, sestavil se je 
pod najvišjim pokroviteljstvom Njene ce­
s a r s k e in kra l j evske V i s o k o s t 
p r e s v e t l e gospe nadvo jvod in j e Ma­
ri je Terez i j e in pod častnim predsedstvom 
prečastitega knezonadškofa dunajskega, Njega 
eminence k a r d i n a l a dr. A n t o n a Gruše 
sledeči odbor: predsednik: Karlo.s knez 

C l a r y in Aldr ingen . 1. podpredsednik: 
dr. Karo l Lueger , župan dunajski. 2.pod­
predsednik : dr. E r n s t Hausvv i r th , opat 
škotskega samostana. — Darove vsprejema 
tudi knezonadškofijska konzistorijska pisarna 
na Dunaju. 

Iz Zagreba. (Za slogo.) «S1. Gosp.»! 
Veliko let se že boriš in deluješ na prospeh 
svojega naroda pod geslom: »Vse za vero, 
dom, cesarja!* Vsak pošten Slovenec te 
spoštuje in tudi rad prebira, ker dobro ve, 
da se bode po tebi o mnogem poučil, kar mu 
je potrebno za časno in pa večno srečo. Tudi 
tukaj v Zagrebu, katerega prebivalstvo je ena 
dobra tretjina Slovencev, te radi zvesti slo­
venski sinovi in hčere prebirajo; in razve­
selilo nas je, ko si začel v početku tega leta 
v povečanej obliki izhajati, da nam lažje 
več dobrih naukov in zabave podajaš. Prav 
tako! «Vse za vero, dom, cesarja*, le navdu­
šeno in neprestrašeno naprej! 

Slovence in Hrvate, sinove ene slovanske 
matere, je sicer politika razdružila in za mejo 
vodo postavila, ali voda ni kri, da nas za­
more razdvojiti. To nam pokazuje tudi naša 
slavna povest. Zedinjenimi močmi so se nekdaj 
naši očetje bojevali proti sovražnikom in 
tlačiteljem svojim, kakor proti Frankom, tako 
tudi proti okrutnemu Turčinu; ter so 300 let 
se proti zadnjemu kakor hrabri levi bojevali 
in bili čvrsta obramba krščanstva in pa 
predzidje zapadne Evrope, da je niso mogli 
tlačiti, kakor so to z nami na jugu storili. 
In dokler so naši očetje držali skoz 300 let 
v eni roki motiko in otiko, da si pridelajo 
kruhek, v drugej pa so držali bojno kopje in 
meč, da si obvarujejo svojo sveto vero in 
pa mili dom, je severna in zapadna Evropa 
z malo izjemo lahko kulturno napredovala. 

In ko so naši očetje zedinjenimi močmi 
sovražnika premagali in turški polmesec vrgli 
ob tla, kaj so pač imeli po naravnem zakonu, 
kateri je v srce vsakega plemenitega človeka 
od Boga vsajen, pričakovati od narodov za­
padne Evrope? Hvaležnost in pa bratsko pri­
pomoč, da jih dosežejo prej ko mogoče v 
znanju in kulturnem napredku. Ali smo to 
zadobili? O kaj še! Za sužnje nas hočejo 
imeti, ovirajo nas v vsakem napredku in 
hudobno gledajo, ko vidijo, da Slovan gre 
na dan. Še več, prevzeli so se in puntali, in 
spet so jih pred 50 leti naši morali iti mirit, 
da se ljuba Avstrija ohrani. 

In kaj bomo mi storili ? Ali se naj mar 
udarno žalostnej usodi, katero nam oni kro­
jijo? Ne, ampak pod geslom našega premi­
lostljivega gospodarja, cesarja in kralja: «Vi­
ribus unitis* složimo se, zjedinimo, delujmo 
vsi in povsod za to, da prej in prej zadobimo 
tisto, kar nam je tuja krivica vzela. Samo 
tako, zedinjenimi močmi pod zastavo Kri­
stusa Zveličarja in pod zastavo naše prejasne 
hiše habsburške je mogoč vsak napredek pri 
nas. Kad se bratska srca slože i slovo plivat 
može. Slogom rastu male stvari a nesloga 
sve pokvari. U to ime pomozi Bog! Sve za 
vjeru i domovinu! Jurjev. 

Iz Vojnika. (Rajska roža.) Kar je 
človeku drago in ljubo, to navadno hitro 
mine. Te resnice sem se pred kratkim zopet 
prepričala. Imela sem prijateljico T e r e z i j o 
Kvede r j evo , ki mi je bila draga in ljuba 
bolj kakor samo zlato. Imela sem jo, a nimam 
je več. Vzela mi jo je nemila smrt. Ni še 
dolgo od tega žalostnega trenotka. 

Žalosten je bil ta trenotek ne za rajno, 
pač pa za me in za vsako pošteno dekle. 
Zakaj pokojna nam je bila ne le ljubezniva 
tovaršica, ampak najlepši vzgled dekliškega 
življenja. Bogastva ni imela, pač pa pridne, 
delavne roke. Ponašala se ni s prstanom na 
roki, ne s svilnatim robcem na glavi, kakor 
storijo nespametne device. S košato obleko 
si ni iskala znanja pregrešnega, ker je vedela, 
da to človeka ne stori srečnega. Pač pa je 
zaljšala s ponižnostjo, čistostjo, potrpežlji­
vostjo svoje sreč in je vzgledno učila, naj 
tudi druge tako store\ 

Lepo je živela, srečno se je preselila tja, 
kamor je hrepenela v življenju. Veličasten 

Z Dunaja. ( J u b i l e j n a cerkev.) Naš 
vzvišeni vladar praznuje letos praznik, ki 
mora navdati vsako domoljubno srce z naj­
prisrčnejšim veseljem in največjim navdu­
šenjem. Praznik petdesete povrnitve onega 
prepomenljivega dneva je to, ko je bil od 
Boga na prestol poklican naš ljubljeni cesar 
Franc Jožef I. Petdeset let! Pol stoletja! V 
življenju narodov le kratka doba, majhen val 
v mogočnem toku časa! Za posameznika pa 
pomenja pol stoletja cesto celo življenje 
Komur koli je usojeno, petdeset let zvesto 
in vestno delovati, tistemu se izkazujejo ob 
ti priliki odlikovanja, prirejajo udanostne 
mu izjave. 

Ako pa mogočen knez, gospodovalec 
mnogih in velikih dežel, doseže pri Bogu mi­
lost, slaviti takšen praznik; ako je razun tega 
mnogo storil, pridobil si s prekrasnimi kre­
postmi udano ljubezen svojih podanikov, 
tedaj bode to jeden izmed najlepših spo­
minskih dnevov, skupna slavnost vseh nje­
govih narodov. Kako pa šele, če je mož, čegai 

Dopisi. 



pogreb, kakoršnega že pri nas dolgo nismo 
videli, je lepo kazal, da čednostno, pošteno 
življenje vsakdo spoštuje. Za božje plačilo so 
jo spremili vsi trije gg. dušni pastirji od doma 
do hladnega groba. S tem so nam pač živo 
pokazali, da bolj cenijo čednost, kakor bo­
gastvo svojih ovčic. 

Časten je bil njen pogreb, pa Bog jo je 
gotovo še bolj počastil in odlikoval. Komaj 
24 let staro jo je Bog kakor žlahtno rožo 
presadil v nebeški raj, da bi v nebeški luči 
in sreči cvetela vekomaj. Tako naj bo vsako 
slovenskei dekle! Vojničanka. 

Iz Št. Jurija ob Taboru. (Razno 
Pri nas deluje »Bralno društvo« že 8 let in 
»Kat. politično društvo za vranski okraj«, 
katero bo pa letos pri drugem občnem zboru 
meseca maja svoje delovanje še razširilo. 
Tretje, namreč gasilno društvo, je zdaj v 
povojih in, če bo prav šlo, dobimo morda 
kdaj še kako zadrugo, ki bo pospeševala iz­
ključno koristi kmečkega stanu. Bralna dru­
štva so potrebna, da ljudstvo iz poštenih 
časopisov zve resnico. Ni še dolgo, ko mi 
je neki mož rekel: Jaz za to berem tako rad 
časopise, da me socijalni demokratje ne mo­
rejo nalagati. Jako dober razlog! Za to, ro­
doljubi, kateri še spite, snujte bralna dru­
štva ! Od dne 10—14. marcija je tu predaval 
g. deželni živinozdravnik Martin Jelovšek o 
umni živinoreji in mlekarstvu. Imel je dve 
predavanji v šolskih prostorih; v gostilnah 
V. Južne na Taboru in J. Brišnika v Ojstr­
ški vasi pa so posnemali sveže mleko in ta­
koj na to delali iz smetane surovo maslo. 
Poskus se je jako dobro obnesel. Prišlo je 
bilo vselej veliko ljudij, ki se za celo stvar 
jako zanimajo. Dne 19. marcija nas je po­
setil g. potovalni učitelj Belč. Govoril je tu 
v šolskih prostorih zelo lepo o umni sadje­
reji. Ker ste torej vi, šentjurski posestniki, 
dobro poučeni o tem, primite se z vso 
vnemo umne živino­ in sadjereje; to vam 
bo v današnjih razmerah prineslo najbolj 
gotov denar! 

S Teharjev. (Shod.) Krasen je bil naš 
volilni shod zadnjo nedeljo. Poleg drugih 
govorov omenjam samo g. dr. Dečka, ki je 
vrlo lepo navduševal volilce, in državnega 
poslanca g. dr. Kreka, ki je, brzojavno po­
vabljen, radovoljno prišel in z očarljivo be­
sedo začaral vse, kažoč, kako se moramo 
boriti z vsemi močmi zoper sovražnike sv. 
vere in našega naroda; kako je sv. dolžnost 
vsakega volilca, da voli in sicer da voli z 
nami. Na praznik Marijinega oznanjenja, pri­
hodnji petek, ima ob treh popoludne svoje 
zborovanje in novo volitev podružnica sv. 
Cirila in Metoda pri g. Štiglicu v Slancih. 
Potem bo pa predaval o vinogradarstvu in 
sadjarstvu potovalni učitelj g. Bele. Kmetje, 
udeležite se v obilnem številu! 

S Ptujskega polja. (To in ono.) 
Ljubi »Slov. Gospodar!« Odkar si sprejel 
moje novoletno voščilo med dopise, imam 
Te vedno rajši in prejemam Te še z večjim 
veseljem nego prej. Nedavno pa si me izne­
nadil radostno, ko mi prineseš odgovor na 
moje besede. Torej me je vsaj jeden umel 
ter premišljeval o mojih željah! — Zdaj pa 
le vsi slovenski krčmarji in narodnjaki na 
Ptuju in v okolici, zahajajmo pridno izključno 
le k našemu slov. peku, naj nam le on peče 
žemljice; gotovo ne bode delal tako malih 
kakor sicer drugi, če ga bodemo podpirali 
vzajemno. Veselili se bodemo sami, ako spra­
vimo svojega brata in rojaka sčasom na 
konja. Upamo namreč, da bode ostal tudi 
vedno narodnjak in čitalničar. Naj ne misli 
kedo: »To je malenkost, zavoljo par žemljic 
Se nisem narodnjak!« Spomni se, kar pravi 
pregovor slovenski: »Zrno do zrna pogača, 
kamen do kamena palača«. 

A danes še bi Ti rad nekaj naznanil, 
moj ljubi »Slov. Gospodar!« Ko sem čital 
tu pa tam o ponarejanju vina, mislil sem 
vselej, da delajo to le Italijani, Nemci in 
Židje. A, kako sem se motil! Zadnjič sem 
zvedel, kako so neki v naši bližini na Ptuj­
skem polju celo slovenski kmetje delali vino. 

Seveda so ga pili sami in ne prodajali, pa 
to mnogo ne zboljša pogreška. Bog ve, kdo 
jih je učil to početje! Vodo, »špiritus« in 
sladkor ali celo neki »saharin« in ne vem 
kaj še vse zmešajo, tako neki dobijo po ceni 
pijačo za gostijo in za delavce. Jojmene, 
mislil sem si, rajši že pijem hladno vodo, 
kakor pa tako grdobo! 

Spomnil sem se, kaj so nas g. učitelj 
učili, ko sem še sedel v šoli; pa da se mi 
nihče ne smeje, povem koj naprej, da sem 
tudi hodil v mestno šolo in prav tam zve­
del sem to: »Droženko kuhajo iz drožja, 
slivovko iz sliv, dragi špiritus iz žita in krom­
pirja, slabi, ceni špiritus pa iz tistega gnoja, 
kojega pripeljejo iz vseh stranišč po mestih 
v posebej tovarno«. Ali ste sedaj slišali, slo­
venski kmetje, iz česa se kuha tisti blaženi 
špiritus, iz kojega si vi delate vino, iz ko­
jega sploh delajo ono žganico, katero neka­
teri toli radi pijejo po butikah? Ali se še 
vam zdaj ne odpre pamet, da bi pustili to 
grozno pijačo? S takim narejenim vinom 
si kvarite želodec, pamet in krajšate življe­
nje sebi, delavcem in vsem, katere brezvestno 
zalagate s tako robo. 

Drugo, kar se mi že dolgo zameri, pa 
je nova šega, koje so se poprijeli naši slo­
venski fantje deloma tudi mladi možje. »Slov. 
Gospodar« je imel večkrat natiskano opombo: 
»Držite se slovenske šege in domače noše!« 
Naši slov. fantje pa začenjajo nositi zelene, 
žamatne oprsnike in zelene klobuke. Ali ne 
veste, da je to celo nemška, gornje­štajarska 
noša? Vidite, kako ste se opeharili, ker ste 
poslušali nemčurske trgovce, ki so vas s slo­
vensko besedo zapeljali, da ste pustili lepe 
domače navade. Ako greste v Gradec in na 
nemško štajarsko, videli bodete vse kmete 
z zelenimi oprsniki, suknjami in klobuki. Ker 
vam nemčurji ne morejo koj vzeti sloven­
skega srca iz vaših prsij in slov. besede iz 
vaših ust, zato vas hočejo vsaj videti v nem­
ških oblačilih. Slovenski fant naj nosi črni 
ali rudeči ali pa modri oprsnik z debelimi 
svetlimi gumbami ali knofi in črn klobuk, 
ne pa zelenega, kakor bi bil že cel »ober­
štajarc«. Boljše pamet ko žamet, to bi tudi 
morali pomisliti naši fantje in očetje. Vsak 
toži o slabih časih, a fantje hodijo v žamat­
nih suknjah in si kupujejo zelene klobuke 
za drag denar. Kako sodi tu skupaj? No, 
če je kateri fant ženin, ali res ima preveč 
novčičkov, privoščim mu tudi jaz veselje, 
naj nosi baržunasti oprsnik, a plavega, ru­
dečega ali črnega, za Boga pa ne zelenega, 
dokler hoče biti slovenski fant. Kako hitro 
opazim, da so se poboljšali naši fantje, na­
znanil bodem to Tebi, »Slov. Gospodar«, da 
se bodeš veselil, kakor Tvoj — Borov Luka. 


